

СУДЬИ КОНКУРСА • 2016

СУДЬИ УСТНОГО И ПИСЬМЕННОГО ЭТАПОВ КОНКУРСА



БЛАНКЕНАГЕЛЬ Александр

Доктор юридических наук, профессор публичного права. Сопредседатель Редакционного совета журнала «Сравнительное конституционное обозрение». Автор многочисленных публикаций по конституционному праву на английском, немецком и русском языках. Среди них стоит особо отметить «Традиция и конституция. Новая конституция и «старая» история в конституционном судопроизводстве» (1987, на немецком языке) и монографическое эссе ««Детство, отрочество и юность» российского Конституционного Суда» (1996, на русском языке). Член Германского фонда международного правового сотрудничества.



БЛОХИН Павел Дмитриевич

Кандидат юридических наук, старший преподаватель Юридического факультета НИУ «Высшая школа экономики» (г. Санкт-Петербург) главный консультант аппарата судьи Конституционного Суда РФ (с 2012 года по настоящее время). Автор и соавтор около 30 научных статей и монографии, посвященных правам человека и проблемам конституционного судебного контроля в России и за рубежом. Участвует в конкурсе «Хрустальная Фемида» с его основания, в качестве капитана (2011) и тренера (2014) победивших команд, принимал участие в проведении конкурса и разработке фабулы, оценке конкурсных работ.



ВАЙПАН Григорий Викторович

Руководитель судебной практики Института права и публичной политики. Магистр права (LL.M.) (Гарвардский университет). Имеет опыт обращения в Конституционный Суд РФ по вопросам избирательного права, гражданского права, уголовного права и процесса, производства по делам об административных правонарушениях, муниципального права, жилищного права, права социального обеспечения, исполнения постановлений Европейского Суда по правам человека и др. Автор и руководитель рабочих групп по подготовке ряда экспертных заключений (заключений *amicus curiae*) по делам, рассмотренным Конституционным Судом РФ в 2013–2016 годах. Автор ряда научных публикаций по конституционно-правовой и международно-правовой проблематике.



ДЕМЕНЕВА Анна Валентиновна

Кандидат юридических наук. В 2000 году с отличием закончила Уральскую государственную юридическую академию, в 2004 году – магистратуру по специальности «Международное право. Европейское право». В 2010 году в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ защитила кандидатскую диссертацию по теме «Юридические последствия постановлений Европейского Суда по правам человека для Российской Федерации». С 2000 по 2005 год работала юристом общественного объединения «Сутяжник» (Екатеринбург), занимаясь представлением интересов заявителей по общественно значимым делам в Верховном Суде РФ, Конституционном Суде РФ, Европейском Суде по правам человека, а также преподаванием на практических семинарах и тренингах. С 2006 года по настоящее время – консультант аппарата Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, доцент кафедры теории и истории международных отношений Уральского федерального университета.



ДЖАГАРЯН Армен Арменович

Доктор юридических наук. Окончил Академический правовой университет при Институте государства и права РАН в 2004 году, а затем аспирантуру этого же Института. С 2004 года по настоящее время работает в Конституционном Суде РФ, с 2007 года – в должности советника судьи Конституционного Суда РФ. Автор более 150 работ по конституционному и муниципальному праву. Член редакционной коллегии журнала «Сравнительное конституционное обозрение».



ДИКОВ Григорий Владимирович

Юрист Секретариата Венецианской Комиссии Совета Европы. Выпускник МГУ им. М. В. Ломоносова, с 2003 по 2014 год работал в Секретариате Европейского Суда по правам человека в Страсбурге. С 2006 по 2014 год преподавал курс сравнительного правоведения в Страсбургском Центре Университета Сиракуз (США). Автор большого числа публикаций, в том числе монографий, по вопросам применения Европейской Конвенции, преимущественно в сфере уголовного правосудия и сравнительного конституционного права.



ДОЛЖИКОВ Алексей Вячеславович

Кандидат юридических наук, доцент кафедры государственного и административного права Санкт-Петербургского государственного университета. Член редакционного совета журнала «Сравнительное конституционное обозрение». Преподает курсы «Конституционное право», «Муниципальное право», «Защита прав человека в органах конституционного контроля и в Европейском Суде по правам челове-

ка». В 1999 году окончил юридический факультет Алтайского государственного университета. В 2003 году защитил диссертацию «Конституционные критерии допустимости ограничения основных прав человека и гражданина в Российской Федерации». В качестве эксперта неоднократно участвовал в тренингах по праву Совета Европы, методике преподавания юридических дисциплин, организуемых Институтом права и публичной политики. С 2007 по 2013 год тренер команды в Конкурсе по международному праву им. Ф. Джессопа, а также Судья Дружеских европейских раундов этого конкурса (Венский университет, Австрия, 2014). С 2011 года участвует в разработке игровых фабул для Всероссийского конкурса по конституционному правосудию среди студенческих команд «Хрустальная Фемида», выступает в качестве судьи и члена жюри Конкурса. Сфера научных интересов: правосудие, конституционные права, международное право.



ЗАИКИН Сергей Сергеевич

Кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина. В 2010 году окончил Государственный университет – Высшая школа экономики (в настоящее время – НИУ «Высшая школа экономики»). В 2013 году по окончании аспирантуры НИУ «Высшая школа экономики» защитил диссертацию по теме: «Соглашения политических партий в конституционном праве России». С 2010 по 2013 год работал помощником координатора, координатором проектов, выпускающим редактором журнала «Сравнительное конституционное обозрение» в Институте права и публичной политики. Член редакционной коллегии журнала «Сравнительное конституционное обозрение», онлайн-редактор журнала «Kutafin University Law Review». Сфера научных интересов: непосредственная и представительная демократия, политические партии, конституционные поправки, содержание основ конституционного строя.



КОРОТЕЕВ Кирилл Николаевич

Юридический директор Правозащитного центра «Мемориал», ответственный за ведение дел в Европейском Суде по правам человека. Имеет многолетний опыт представления заявителей в Европейском Суде по разнообразным вопросам, будь то преступления против гражданского населения в Чечне, экстрадиции в страны Центральной Азии под риск пыток, справедливость гражданских и уголовных процессов, экологическое загрязнение или права ЛГБТ. Помимо юридической практики преподавал в Университете Страсбурга, Университете Париж-Запад Нантер Дефанс, Европейском гуманитарном университете (Вильнюс), был экспертом Международной независимой комиссии по расследованию событий на юге Кыргызстана в июне 2010 года, Penal Reform International, Института права и публичной политики.



КРАСИКОВ Дмитрий Владимирович

Кандидат юридических наук, доцент. С 2005 года заведует кафедрой европейского права и сравнительного правоведения Саратовской государственной юридической академии. В 2015 году с отличием окончил магистратуру юридического факультета Оксфордского университета (Великобритания). Автор более 40-ка научных публикаций по международно-правовой и сравнительно-правоведческой тематике.



МОРЩАКОВА Тамара Георгиевна

Доктор юридических наук, профессор. Заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Окончила юридический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова в 1958 году, аспирантуру Института государства и права Академии наук СССР. Судья Конституционного Суда Российской Федерации в отставке, заведующая кафедрой судебной власти факультета права НИУ «Высшая школа экономики». Автор около 300 работ – монографий, учебников, статей в сборниках и журналах (в том числе на немецком языке), а также изданных переводов ряда законов Германии и Австрии. Награждена Премией имени доктора Фридриха Йозефа Гааза за 2005 год (присуждается Германо-российским форумом). Член Научно-консультативного совета при Верховном Суде РФ. Член Совета при Президенте РФ по правам человека и развитию гражданского общества. С 2012 года член Международной комиссии юристов.



ПОДОПЛЕЛОВА Ольга Германовна

Старший юрист Института права и публичной политики. Аспирант кафедры конституционного и административного права НИУ «Высшая школа экономики». Занимается консультированием по вопросам обращения в Конституционный Суд РФ и Европейский Суд по правам человека и подготовкой жалоб по общественно значимым делам. Член рабочих групп Института по разработке экспертных заключений (*amicus curiae brief*) по делам, рассмотренным Конституционным Судом РФ в 2015–2016 годах. Является тренером серии семинаров Института «Обращение в Конституционный Суд России с жалобой и дальнейшее ведение дела». Соавтор практического руководства для журналистов «Освещение конституционных судебных процессов». Ранее работала юристом в консалтинговой компании, специализирующейся в сфере законотворческой деятельности и представления интересов бизнеса в органах государственной власти.



РУСИНОВА Вера Николаевна

Кандидат юридических наук. Окончила специалитет юридического факультета Калининградского государственного университета, магистратуру Университета г. Гёттингена и аспирантуру Института государства и права РАН. Проходила стажировки в офисе президента Международного уголовного трибунала по бывшей Югославии, а также в Институте Макса Планка по зарубежному и международному публичному праву в Гейдельберге и Университете Гёттингена. С 2012 года по настоящее время работает доцентом на кафедре международного публичного и частного права факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Является членом редакторской коллегии журнала «Международное правосудие». Специализируется в области международного права прав человека, международного гуманитарного права, международно-правовых проблем применения силы, разрешения международных споров и международного уголовного права. По этим темам опубликовала более 70 работ на русском и английском языках, является автором статей, вошедших в Энциклопедию Макса Планка по международному праву (Оксфорд, 2012). 24 июня 2016 года в Диссертационном совете Дипломатической академии МИД РФ защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук.



СЕКРЕТАРЕВА Наталия Михайловна

Юрист судебной практики Института права и публичной политики, аспирантка кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Магистр (Advanced LL.M.) юридического факультета Лейденского университета (Нидерланды). Стажировалась в Human Rights in Practice (Гаага, Нидерланды), Агенстве ООН по делам беженцев, Институте права и публичной политики и Адвокатском бюро «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры». Имеет опыт исследовательской работы в сфере прав человека в рамках сотрудничества с Фондом «Евразия – сотрудничество» (Ереван, Армения). В сферу её научных интересов входят вопросы международного публичного права, в особенности международного уголовного права, уголовного права, прав человека.



СОБОЛЕВА Анита Карловна

Окончила филологический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова и Московский юридический институт, в 1998 году защитила диссертацию на тему «Топика и аргументация в юридических текстах (на примере решений Конституционных Судов России и Германии и Верховного суда США)». Кандидат филологических наук. В 1995 году получила степень магистра сравнительно-конституционного права в Центрально-Европейском Университете (г. Будапешт). С 2001 года – адвокат Московской областной коллегии адвокатов. С 2003 по 2015 год руководила судебной практикой и

научно-экспертной деятельностью АНО «Юристы за конституционные права и свободы». С 2009 года – доцент НИУ «Высшая школа экономики», в настоящее время преподает на кафедре теории и истории права факультета права. Имеет более 50 публикаций по правам человека, риторике и семиотике права, сравнительному конституционному праву и праву Европейского Суда по правам человека в российских и зарубежных научных журналах, коллективных монографиях и сборниках статей. Автор монографии «Топическая юриспруденция: аргументация и толкование в праве» (М., 2002). Награждена Почетной грамотой Федерального союза адвокатов России за активное участие в деятельности общественной организации – Федерального союза адвокатов России, Дипломом Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации за большой вклад в подготовку подрастающего поколения адвокатов и активное участие в качестве члена жюри во Всероссийских олимпиадах школьников по праву. В 2010 году получила премию «Фемида» в номинации «Правозащитник» за публикации и руководство изданием серии книг и учебных пособий по борьбе с дискриминацией. Ведет дела в российских судах и Европейском Суде по правам человека проводит тренинги и семинары по проблематике прав человека и решениям Европейского Суда по правам человека для судей, студентов-юристов, адвокатов, журналистов. Член Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, председатель постоянной комиссии по социальным правам.



СТАРЖЕНЕЦКИЙ Владислав Валерьевич

Кандидат юридических наук, доцент кафедры международного публичного и частного права, первый заместитель декана факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», академический руководитель магистерской программы «Право международной торговли, финансов и экономической интеграции». Почетный работник судебной системы Российской Федерации. Автор более 50 работ по вопросам международного права, международного правосудия, права интеллектуальной собственности.



ТИМОФЕЕВ Максим Тимофеевич

Кандидат юридических наук, доцент Европейского гуманитарного университета (Вильнюс), главный редактор «Журнала конституционализма и прав человека». В 2000 году окончил юридический факультет Российской таможенной академии. В 2005 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук в МГЮА. С 2007 по 2011 год работал в должности доцента кафедры государственно-правовых дисциплин Северо-Западного филиала Российской правовой академии Минюста России. В 2008–2010 годах тренировал команду Северо-Западного филиала Российской правовой академии Минюста России для участия в Международном конкурсе им. Ф. Джессопа; с 2012 года является судьей российских ра-

ундов Международного конкурса им. Ф. Джессопа. В 2009–2010 годах был администратором Санкт-Петербургского студенческого конкурса судебных юристов «Amicus Curiae». Входит в группу по разработке игровых фабул для Всероссийского конкурса по конституционному правосудию среди студенческих команд «Хрустальная Фемида» (с 2011 года); является судьей и членом жюри Конкурса. В качестве тренера неоднократно участвовал в тренингах по праву Европейской Конвенции, организованных в России Институтом права и публичной политики и Инициативой верховенства права Американской ассоциации юристов (ABA ROLI). В качестве международного эксперта Совета Европы участвует в тренингах для адвокатов и судей в Украине и Азербайджане. Сфера научных интересов: сравнительное конституционное право, права человека, международные суды и трибуналы по правам человека.



ТРОИЦКАЯ Александра Алексеевна

Кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Кандидатскую диссертацию подготовила по теме «Конституционно-правовые пределы и ограничения свободы личности и публичной власти» (МГУ, 2008, научный руководитель профессор Н. А. Богданова). Работает на кафедре с 2009 года. Читает лекции по конституционному праву зарубежных стран, сравнительному конституционному праву, соматическим правам человека; ведет семинарские занятия по конституционному праву (общая часть), конституционному праву России. Круг научных интересов – сравнительный конституционализм, права и свободы личности, конституционное правосудие. Автор (вместе с коллегами И. П. Кененовой и Д. Г. Шустровым) одного из первых в России учебных пособий по юридической практике – «casebook» – «Сравнительное конституционное право в доктрине и судебных решениях» (М., 2015). Заместитель главного редактора журнала «Сравнительное конституционное обозрение».



ФИЛАТОВА Мария Анатольевна

Кандидат юридических наук. В 1997 году закончила юридический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова. Работала в Секретариате Европейского Суда по правам человека в качестве командированного юриста от Российской Федерации в период с 2011 по 2013 год. С 2005 по 2015 год являлась сотрудником Конституционного Суда РФ, в том числе с 2009 года по август 2015 года занимала должность заместителя руководителя Представительства Конституционного Суда РФ в г. Москве. С сентября 2015 года доцент кафедры судебной власти НИУ «Высшая школа экономики». С 2002 года по настоящее время – доцент Всероссийской Академии внешней торговли. Член Научно-консультативного совета при Федеральной службе судебных приставов РФ. Член Международной ассоциации процессуального права (International

Association of Procedural Law). Автор многочисленных публикаций на русском и английском языках в России и других странах по вопросам гражданского процесса (отечественного и зарубежного), имплементации европейских стандартов в российское правосудие, значения практики наднациональных органов для российского правового пространства.



ХРАМОВА Татьяна Михайловна

Кандидат юридических наук, старший юрист Института права и публичной политики, член редакционной коллегии журнала «Сравнительное конституционное обозрение». В 2015 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук в НИУ «Высшая школа экономики» (г. Москва) по теме «Ограничения конституционной свободы собраний: сравнительно-правовой анализ». В 2009 году получила степень европейского магистра по экономическому анализу права (LL.M.), пройдя обучение в университетах Роттердама, Гамбурга и Вены. С 2009 по 2015 год работала в Секретариате Конституционного Суда РФ. С 2011 года участвует в разработке игровых фабул и экспертной оценке работ участников Всероссийского конкурса по конституционному правосудию среди студенческих команд «Хрустальная Фемида». Сфера научных интересов: сравнительное конституционное право, права человека, конституционное правосудие, а также экономический анализ права.



ЧЕРНЫШОВА Ольга Сергеевна

Кандидат юридических наук, магистр права (LL.M.), руководитель отдела Секретариата Европейского Суда по правам человека. Автор более 30 публикаций, посвященных различным аспектам практики Европейского Суда по правам человека, организации и реформе деятельности Европейского Суда, правовому положению иностранных граждан, вопросам защиты и реализации конституционных прав.



ШАБЛИНСКИЙ Илья Георгиевич

Профессор кафедры конституционного и муниципального права Высшей школы экономики, доктор юридических наук. Член Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека. Автор монографий, в том числе «Эволюция политического режима в России» (М., 2014), «Российская система власти: треугольник с одним углом» (М., 2009, в соавторстве с М. А. Красновым), «Политическое лидерство» (М., 2012). Автор ряда учебных курсов, в том числе «Решения и правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации».